

# 警惕！加拿大一枝黄花



□区融媒体中心记者

加拿大一枝黄花根茎发达、繁殖力强、传播速度快，会使生态失衡，是一种外来入侵物种，也被称为“生态杀手”。当前，正值加拿大一枝黄花开花结籽的季节，也是普查防控的关键时期。记者近日实地走访发现，定海不少地方出现了加拿大一枝黄花的踪迹。

记者在马岙街道“三星果桑园”附近看到，田园里随处可见一丛丛的加拿大一枝黄花，还有部分已经结籽的加拿大一枝黄花在茎秆处被砍断，随意地被堆放在一边，花籽都掉落在地上。再往里

走，记者发现在三星村宏达路一企业门口，道路沿线生长着一排大大小小的加拿大一枝黄花，其中一些已经结出花籽，道路一侧的地上还幼株蔓延生长。

“这些‘一枝黄花’是近几个月新长出来的，短短几个月已经有近一成人高了。”该企业一名安保人员告诉记者，大概在6月前，三星村工作人员对宏达路沿线围墙刷白时，就已经对沿途的加拿大一枝黄花进行清理，但可能因为没有完全除根，现在路边的加拿大一枝黄花又长得很高，部分因为长得太高，枝条已经耷拉下来，“最好是拔掉，现在这样对马路通行有影响。”

在昌国街道城北村靠近定马线一带，是成片的加拿大一枝黄花。从一旁的小路往里走，村里的农田里零星星星也长着一些，紧挨着田地的区域，也有一整片已经结出花籽。一名正在打理蔬菜的农户告诉记者，这个季节加拿大一枝

黄花结出的籽会随风飘到他的菜地里，每次长出来了只能马上除草，不然蔓延的速度非常快。“要根治‘一枝黄花’光靠我自己打理好一亩三分地也没用，需要周边长期的综合治理。”该农户说。

随后，记者来到白泉镇，在柯梅村的白泉旭东家庭农场对面地里，大片大片的加拿大一枝黄花一眼望不到头。记者看到，大部分加拿大一枝黄花的高度都达到了一人多高，密密麻麻、十分醒目。“我们附近这一块，大概有上百亩地都长着‘一枝黄花’。”柯梅村农户说，每年5—6月，落在地上的加拿大一枝黄花种子就会快速生长，一年不打理就能

长到一人高。平时农户都自己拔除，不然土地的养分都会被吸收，影响农作物的生长。他认为，对加拿大一枝黄花最好处置的时间是在其生长还没开花时就进行清除，且要连根拔起晒干后毁灭，不过这需要大家一起行动起来。

记者了解到，加拿大一枝黄花和普通黄花有明显区别。从植株大小比较来看，加拿大一枝黄花的植株生长结实，成株几乎能达到2米多；从花型来说，加拿大一枝黄花头状花序排列呈圆锥状花序，果实上的柔毛比较明显，通常会在极快的速度生长为一大片金黄色。

记者手记：

加拿大一枝黄花曾因花色亮丽作为观赏植物被引进，却逐渐发展成威胁极大的外来入侵物种之一，而如今定海的加拿大一枝黄花已对本地生态环境造成了不小的影响，整治工作迫在眉睫。这项重任不仅需要属地加强巡查管护，也需要部门协同发力，采用更科学有效的方式进行铲除，同时也需要群众广泛参与，共同保护我们的家园。

# 多部门联动夜查 整治“抛洒滴漏”

本报（记者 胡思佳 通讯员 黄莉莎 胡海红 林晨震 文/摄）水产运输车“抛洒滴漏”是城市治理顽疾之一。连日来，定海交通运输行政执法队联合城管、交警等部门以定点设卡的方式，在夜间时段开展“抛洒滴漏”专项整治行动，严厉打击水产运输车辆“抛洒滴漏”行为。

当天21时许，多部门执法人员在舟山跨海大桥双桥收费站附近开展专项整治时，一辆缓缓驶入卡点的水产运输车引起了他们的注意，该车驶过路段留下一道细长的水流，空气里还泛起一股腥味，路面上能看到掉落的小虾。执法人员在检查取证时发现，因该水产运输车驾驶员未对车辆做好有效的防护措施，这才导致了“抛洒滴漏”情况的发生。目前相关部门已经依法对该车进行相应处理。

随着渔船解禁开捕，水产品交易量增加，水产运输车辆的“抛洒滴漏”问题又开始显露。定海交通运输行政执法队及城管、交警等部门不定期、不定期开展“抛洒滴漏”专项整治行动，但仍有个别部分水产运输车为了躲避执法，选择在夜间运输渔获物。



“装运渔获物的货车必须符合密闭化装运规范，在废水排放方面也有一定的规范要求。”据现场执法人员介绍，由于水产运输车滴漏的主要为海水，不仅容易产生臭味影响环境卫生，而且极易造成路面湿滑引发道路交通事故。

据悉，此次整治行动重点检查了水产运输车是否规范装载、有无“抛洒滴漏”、车辆外观是否整洁等情况。“从目前整治情况来看，水产车出现‘抛洒滴漏’现象主要原因，一方面是驾驶员没有引起足够重视，接水装置龙头没有拧紧；

另一方面，接水装置损坏或过小，未及时修理和更换，以及新手上路未安装接水装置。”现场执法人员说，对此，他们已面对面驾驶员进行宣传教育，并督促驾驶员做好防范措施、规范装载货物，保持车辆整洁。

学思想 强党性 重实践 建新功

## 干啥“以学促干” 激扬青年干部“后浪”力量

本报讯（记者 王胜 胡思佳 通讯员 葛琳璐）年轻干部是一个地方攻坚克难、加快发展最具活力的主力军。干啥镇日前组织机关青年干部开展一场“循迹溯源学思想促践行”活动，通过将理论学习与实践相结合，激发年轻干部在“学中干、干中学”，助力干啥镇经济社会高质量发展。

当天，干啥镇机关青年干部实地参观了净零碳实践展厅等地，并在火车站通过青年理论宣讲，分享他们眼中干啥镇近年来在人居环境提升、产业兴旺发展等方面发生的变化。特别是新建村秉承“绿水青山就是金山银山”理念，走出的一条具有海岛山村特色的美丽蝶变之路，让青年干部们感受颇深。

“如今的干啥，不仅是山清水秀的美丽乡村，近年来更是立足‘远洋渔业’和‘渔文化’等产业特色，推动创意、文化、旅游、电子商务等新兴产业发展，培育拓展健康产业，构建形成了多链条、高融合的新型产业生态圈。”据干啥镇年轻干部邵科宇介绍，作为一名年轻干部，在新时代召唤下要以积极的态度投身于基层的探索实

践，在日常工作中要多与群众心连心，想群众之所想，办群众之所需，同时在理论学习方面扎实理论功底，加强协调能力，增强学习能力，在工作实践中锻炼实践能力。

当天，青年干部们还针对干啥镇未来发展，以“主题教育·理论润青心”学习沙龙活动的形式展开“头脑风暴”。今年以来，干啥镇遵循年轻干部成长科学规律，加大优秀年轻干部发现培养力度，引导青年干部加强理论知识学习，并将学习成果转化为新征程上干事创业的实际行动，在实践中提升思想高度、培养问题意识、提高解决实际问题能力。通过“以学促干”不断激发年轻干部队伍内生动力，努力锻造一支担当作为、活力迸发的生力军。下步，干啥镇将继续深入开展青年干部“明德守法、完善自我”专项行动，以实施“淬火熔炼”年轻干部成长工程为载体，以“铸魂”“锻能”“强基”三大行动为抓手，引导青年干部扣好扣子、走正路子，进一步提升党性觉悟，涵养道德操守，推动该镇更好发展。

## 集结青春力量 共筑反诈防线

本报（记者 尹倩倩 通讯员 汪家麟）“我们来看看电信网络诈骗的特点有哪些”“这些都是典型的诈骗案例”……近日，在昌国街道文慧社区，来自区公安分局城东派出所的民警结合真实案件，从什么是电信网络诈骗、电信网络诈骗的特点、如何防范电信网络诈骗等方面给浙江海洋大学船舶与海运学院的学生党员、入党积极分子上了一堂预防电信网络诈骗讲座，加深了学生对电信网络诈骗手段的认识，从而提高预防诈骗的能力。

这一活动的开展，是文慧社区根据高校反诈宣传教育需求，联合辖区共建单位，充分发挥基层党建核心引领作用，广泛开展反诈宣传的创新举措之一。通过引导学生党员、入党积极分子先学一步、深学一层，及时将反诈知识带入校园，以点带面辐射到更多学生。“讲座上的真实案例，都

是我们年轻人容易碰到的问题，这样针对性的宣传很有效果。”今年就读大三的学生占盈说，通过这次活动让她认识到，在做好自身防范的同时，也有义务向身边人宣传防范电信网络诈骗的知识，从源头上斩断电信网络诈骗的“链接”。

讲座结束后，参与活动的50余名大学生党员、入党积极分子化身反诈志愿者，沿街向商铺经营户、路人等分发反诈宣传资料、讲解反诈知识，提高群众的识骗、防骗能力，营造“全民反诈”的浓厚氛围。“希望大家将学到的反诈知识向身边的亲朋好友进行宣传，社区也将根据活动效果计划下步活动开展内容、形式等，使更多在校学生充分认识到防范电信网络诈骗的重要性，将电信网络诈骗防范知识铭记于心、落实于行。”昌国街道文慧社区党总支书记赵成说。

文明健康 有你有我 公益广告

舟山市自行设计作品



绿色出行